

# 成都高校推出“共享宿舍”

西南民族大学为盘活暑期闲置资源,开放50间宿舍面向外地大学生,每人日均单价约25元,未来还将有三所学校加入

面对暑期“人去校空”,校舍资源闲置的现状,位于四川成都的一所高校,进行了一次“共享”探索。

今年暑假期间,西南民族大学选择50间学生宿舍,经过在校内布置设计和简单改造后,成为面向背包客和暑期外地来成都实习大学生的“共享宿舍”。西南民族大学后勤集团一名负责人称,入住者可通过在线预订或现场办理的形式

入住,缴纳押金后即可获得西南民大“一卡通”,期间,入住者同时共享学校食堂、图书馆等资源,每人日均单价约25元,首批“共享宿舍”目前供不应求。

从西南民族大学获悉,“共享宿舍”系双流区“空港高校共享之旅”项目之一,全部为新学期待分配的闲置宿舍,开放时间限定为一个月,所得收入中,部分将作为学生暑期勤工俭学费用,未来还将有其他学校加入。



## 设计方案由在校生完成

6月24日,西南民族大学团委发布了一则消息,面向全校学生征集“共享宿舍”室内设计方案。这是“共享宿舍”这一名词,首次出现在西南民大校内。

来自城建学院室内设计专业的大二学生罗鸿参加了这次征集,并与三位室友一道入选。他们报送的方案,是将宿舍现有的风格,与苗族传统文化相结合。新京报记者获得的一张“共享宿舍”内景照片显示,原本黄

褐色调的书柜、床架,均被刷成白色外观,此外,每张床头都挂有蓝白相间的布帘。罗鸿介绍,宿舍内的装饰图案,选用了具有苗族特色的树纹、蝴蝶等,一间共享宿舍从方案设计到施工,均由西南民大在校生完成,总花费在2000元左右,这部分费用,可由组织方报销。

西南民族大学党委宣传部一名工作人员告诉新京报记者,“共享宿舍”系落实四川省政府

“利用高校假期闲置资源助推双创+旅游”项目工作部署,针对学校现状,由学校所在的成都市双流区政府、校方与运营机构三方合作的一项尝试。

四川当地媒体报道,6月23日,成都市双流区启动“空港旅游共享之旅”,经过项目论证,西南民族大学运用假期闲置宿舍,面向背包客和暑期在成都实习大学生,推出“共享宿舍”,首批共推出50间。

## 入住后可使用校内食堂图书馆

杨玲是宁夏大学英语系学生,2017年8月11日,拖着行李的她来到西南民族大学航空港校区学生公寓13栋,在缴纳了100元押金后,杨玲获得了一张暑期学生“一卡通”,并在学生宿舍101室获得一张床位。

接下来的几天,利用手中的“一卡通”,杨玲在食堂吃饭,平时也去西南民大图书馆闲逛。她说,尽管出门在外,但是入住在学校,自己感觉“很安心”。

昨日,西南民族大学后勤集团一名负责学生公寓管理的工

作人员告诉新京报记者,入住“共享宿舍”,可以采取线上预订或者到校办理两种入住方式,房间为随机分配。每一张床位的价格,为每天25元。除此之外,学校的食堂、体育场馆等一并在开放之列。截至昨日下午,50间宿舍已经全部住满。

西南民族大学社会学与心理学学院一名韩姓学生介绍,“共享宿舍”所在楼栋,暑假前系大三学生宿舍,由于部分学生在大四开学后,需要搬回老校区,因此在暑期,部分宿舍就闲置下

来。西南民大作为一所民族类院校,“宿舍房间根据不同民族有不同的装饰,环境很好,有独立的卫浴。”上述学生称,入住“共享宿舍”,类似青年旅社,但“环境更好,收费更低”。

华西都市报报道,中国民用航空飞行学院学生宋欣荣,是首个人住“共享宿舍”的旅客。这名大四学生暑假来成都实习,从7月24日起,在“共享宿舍”里度过了18个夜晚,第一天免费。在成都实习期间,他的住宿花费是425元。

## ■ 追访

### 收入部分用于勤工俭学岗位

暑期闲置宿舍对外出租,学生公寓办“共享宿舍”,西南民族大学这一新政,引发舆论关注。在接受新京报记者采访时,多名学生对这一举措的探索意义表达了赞同,但同时可能对引起的安全问题表达了担忧。

西南民族大学文学与新闻传播学院的一名魏姓学生认为,对背包客来说,宿舍价格确实便宜,但是作为在校生,同时希望学校加大安保巡查力度。

新京报记者从西南民大党委宣传部获悉,“共享宿舍”开放时间仅在暑假期间,时长为一个月,因此不会对学校正常的教学秩序造成影响。除此之外,所开放宿舍均为新学期需要重新安排的宿舍,并非正在使用中,因此也不会影响学生的生活。“双流区公安局、消防支队、交警支队、学校保卫处都介入保障安全。”其表示,入住者需要进行住宿登记,并录入身份证信息。

上述工作人员强调,项目所获得收入,部分用于宿舍装修改造支出,部分则用于支付学生暑期勤工俭学岗位费用。

新京报记者从成都市双流区委宣传部了解到,除西南民大之外,四川省旅游学校黄龙溪校区、双流区棠湖中学、双流区艺术体育学校的“共享宿舍”也正在规划中,每所学校届时将开放50间学生宿舍。

¥100

空港高校共享之旅特色公寓11  
单个房间·可住4人 | 双流机场

■顾客可在线预订宿舍,需缴押金100元。(网络截图)

## ■ 专家说法

### “校方应统筹考虑安保工作”

教育学者、21世纪教育研究院研究员储朝晖认为,盘活暑期闲置资源,实现共享,对高校自身服务能力提出了挑战。

储朝晖表示,相比较旅馆,学生宿舍最大的竞争力就是价格。“这种低价来自于低成本”,其称,从经营角度来说,学生宿舍不存在房租等支出,保洁等工作,主要由学生自行完成。“但是开放之后存在一个问题,就是清洁工作谁来,无形中又增加了成本。”储朝晖称,暑期开放的校内各类场馆,实际都会增加运营成本,“现在只开放50间还可以承担,如果想要进一步扩大,后勤和安保的压力就体现出来了。”

国家行政学院教授汪玉凯认为

为,尽管“共享经济”正在社会上走热,但是“高校还不同于社会,应兼顾到学生及家长的感受”。他说,暑期开放的宿舍,在新学期仍然将作为学生公寓纳入分配体系中,其涉及的卫生等问题,需要校方特别关注。“虽然有住宿登记制度,但是如果有人持伪造证件入住,就是一大隐患”。入住者持校园一卡通即可进入校内多个设施,“校方应统筹考虑安保工作”。

“符合开放条件的大学向社会开放,应该有系统性的鼓励政策”,汪玉凯认为,“共享宿舍”涉及管理、维护、维修等费用,需有明确政策指引,“可允许学校通过成本核算收取一定成本费用,或者单列经费进行补偿。”

(据新京报)